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2024 年江苏省苏州市工业园区中考数学适应性试卷（5 月份）

一.选择题（共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分）

1．（3分）|﹣2|等于（ ）

A．﹣2 B．﹣ C．2 D．

2．（3分）下列图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（ ）

A． B．

C． D．

3．（3分）如图是由 5个相同的正方体搭成的立体图形，则它的主视图为（ ）

A． B． C． D．

4．（3分）下列计算正确的是（ ）

A．a3+a＝a4 B．a6÷a2＝a3 C．（a2）3＝a5 D．a3•a＝a4

5．（3分）如图，在 Rt△ABC中，D为斜边 AC的中点，F为 CE中点．若 AE＝AD，DF＝2（ ）

A．2 B．3 C．2 D．4

6．（3分）如图所示，点 A、B、C、D均在正方形网格格点上，则∠B+∠D＝（ ）
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A．30° B．45° C．60° D．75°

7．（3分）如图，“中国七巧板”是由七个几何图形组成的正方形，其中 1、2、3、5、7是等腰直角三角形，

6是平行四边形．一只体型微小的小虫在七巧板上随机停留，则刚好停在 6号板区域的概率为（ ）

A． B． C． D．

8．（3分）如图，在▱ABCD中，对角线 AC，AC⊥BC，BC＝4，CD分别相交于点 E，F，设 BE＝x2＝y，

则 y关于 x的函数图象大致为（ ）

A． B．

C． D．
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二.填空题（共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分）

9．（3分）地球与月球的平均距离约为 384000km，用科学记数法表示 384000是 ．

10．（3分）若 在实数范围内有意义，则实数 x的取值范围是 ．

11．（3分）因式分解：x2﹣9＝ ．

12．（3分）方程 的解为 ．

13．（3分）某校要在张平和李波两位跳远成绩优秀的同学中选择一位同学代表学校参加区春季运动会．体

育老师对两位同学近 10次的测试数据进行了统计，发现其平均数都是 5.72米，并将两位同学的测试数

据制成了折线图．如果要选出一名发挥相对稳定的同学参赛 ．（填“张平”或“李波”）

14．（3 分）如图，小珍同学用半径为 8cm，圆心角为 100°的扇形纸片，则圆锥上粘贴部分的面积是

cm2．

15．（3分）平面直角坐标系 xOy中，已知点 A（m，6m），B（3m，2n），C（﹣3m，﹣2n）是函数 y＝ （k

≠0）△ABC＝2，则 k的值为 ．

16．（3分）如图，正方形 ABCD的边长为 2，点 E是边 AB上的动点，将 ED绕点 E顺时针旋转 90°得到

EN，将 EC绕点 E逆时针旋转 90°得到 EM，则线段 MN的取值范围为 ．
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三.解答题（本大题共 11 小题，共 82 分）

17．（5分）计算：（﹣2022）0﹣2tan45°+|﹣2|+ ．

18．（5分）解不等式组 ．

19．（6分）先化简，再求值： ，其中 x选取合适的值代入．

20．（6分）如图，在△AOB中，∠A＝∠B，AO至点 C，D，过点 C，DF⊥AB交 AB于点 E，F，已知 CE

＝DF．

（1）求证：BE＝AF．

（2）当∠AOB＝90°，BF＝EF＝2时，求 OB的长．

21．（6分）为参加学校举办的冬季运动会，九年级一班的嘉嘉、淇淇两名同学练习百米赛跑．操场上从内

道到外道，分别标有 1，2，3，他们抽签占跑道．

（1）若嘉嘉抽到 2道，则淇淇抽到 3道的概率是 ；

（2）请用列表法或画树状图的方法，求嘉嘉、淇淇两名同学在相邻跑道的概率．

22．（8分）某校开展了“学习二十大”的知识竞赛（百分制），七、八年级学生参加了本次活动．为了解

两个年级的答题情况，该校从每个年级各随机抽取了 30名学生的成绩（成绩）进行了整理、描述和分

析．下面给出了部分信息．

a．七年级成绩的频数分布直方图如图：

（数据分成五组：50≤x＜60，60≤x＜70，70≤x＜80.80≤x＜90，90≤x≤100）；

b．七年级成绩在 80＜x＜90的数据如下（单位：分）：80，85，85，85，85，85，88，89．
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c．七、八年级各抽取的 30名学生成绩的平均数、中位数、众数、方差如表：

年级 平均数 中位数 众数 方差

七年级 80.4 m n 141.04

八年级 80.4 83 84 86.10

根据以上信息，回答下列问题：

（1）表中 m＝ ，n＝ ；

（2）下列推断合理的是 ；

①样本中两个年级数据的平均数相同，八年级数据的方差较小，由此可以推断该校八年级学生成绩的

波动程度较小；

②若八年级小明同学的成绩是 84分，可以推断他的成绩超过了该校八年级一半以上学生的成绩．

（3）竞赛成绩 80分及以上记为优秀，该校七年级有 600名学生，估计七年级成绩优秀的学生人数．

23．（8分）学科综合

我们在物理学科中学过：光线从空气射入水中会发生折射现象（如图 1），我们把 n＝ 称为折射

率（其中α代表入射角，β代表折射角）．

观察实验

为了观察光线的折射现象，设计了图 2所示的实验，即通过细管 MN可以看见水底的物块 C，图 3是实

验的示意图，四边形 ABFE为矩形，C，B在同一直线上，测得 BF＝12cm

（1）求入射角α的度数．

（2）若 BC＝7cm，求光线从空气射入水中的折射率 n．（参考数据： ， ，

）
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24．（8分）如图，直线 y＝﹣ x+b与 x轴，B两点，点 A的坐标为（6，0）（﹣4，0），直线 AB上有一点

D，且 CD＝OD．

（1）求 b的值及点 D的坐标；

（2）在线段 AB上有一个动点 P，点 P的横坐标为 a，作点 P关于 y轴的对称点 Q（不包括边界）时，

求 a的取值范围．

25．（10分）如图，△ABC中，AB＝AC，与边 AC交于点 D，过点 D的⊙O的切线交 BC的延长线于点 E．

（1）求证：∠BAC＝2∠DBC；

（2）若 cos∠BAC＝ ，DE＝4，求 BE的长．

26．（10分）在正方形 ABCD中，点 M是边 AB的中点，点 E在线段 AM上（不与点 A重合），且 AE＝2BF，

连接 EF

（1）如图（1），若 AB＝4，当点 E与点 M重合时

（2）如图（2），已知直线 HG分别与边 AD，BC交于点 I，J
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①求证：EK＝2EH；

② 设 ∠ AEK ＝ α ， △ FGJ 和 四 边 形 AEHI 的 面 积 分 别 为 S1S2 ， 求 证 ： ＝ 4sin2α ﹣

1．

27．（10分）如图 1，抛物线 y＝ax2﹣2ax+3与 x轴相交于点 A和点 B（3，0），与 y轴交于点 C．点 M为

抛物线上一动点，点 M的横坐标为 m，作 MF⊥x轴，垂足为 F

（1）求抛物线的函数表达式；

（2）若 0＜m＜1，当 m为何值时，四边形 CDFM是平行四边形；

（3）如图 2，点 P是抛物线对称轴上的一动点，当∠APC最大时（请直接写出结果）
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2024 年江苏省苏州市工业园区中考数学适应性试卷（5 月份）

参考答案与试题解析

一.选择题（共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分）

1．（3分）|﹣2|等于（ ）

A．﹣2 B．﹣ C．2 D．

【解答】解：由于|﹣2|＝2，故选：C．

2．（3分）下列图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：A、是轴对称图形，选项错误；

B、即是轴对称图形，选项正确；

C、不是轴对称图形，选项错误；

D、不是轴对称图形，选项错误；

故选：B．

3．（3分）如图是由 5个相同的正方体搭成的立体图形，则它的主视图为（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：从正面看该组合体，所看到的图形与选项 A中的图形相同，

故选：A．

4．（3分）下列计算正确的是（ ）
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A．a3+a＝a4 B．a6÷a2＝a3 C．（a2）3＝a5 D．a3•a＝a4

【解答】解：A选项，a3与 a不是同类项，不能合并；

B选项，原式＝a4，故该选项不符合题意；

C选项，原式＝a7，故该选项不符合题意；

D选项，原式＝a4，故该选项符合题意；

故选：D．

5．（3分）如图，在 Rt△ABC中，D为斜边 AC的中点，F为 CE中点．若 AE＝AD，DF＝2（ ）

A．2 B．3 C．2 D．4

【解答】解：∵D为斜边 AC的中点，F为 CE中点，

∴AE＝2DF＝4，

∵AE＝AD，

∴AD＝7，

在 Rt△ABC中，D为斜边 AC的中点，

∴BD＝ AC＝AD＝4，

故选：D．

6．（3分）如图所示，点 A、B、C、D均在正方形网格格点上，则∠B+∠D＝（ ）

A．30° B．45° C．60° D．75°

【解答】解：如图，在△ABC和△DAE中，

，
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∴△ABC≌△DAE（SAS），

∴∠B＝∠DAE，

∵∠DCE＝∠DAE+∠ADC＝45°，

∴∠B+∠ADC＝45°，

故选：B．

7．（3分）如图，“中国七巧板”是由七个几何图形组成的正方形，其中 1、2、3、5、7是等腰直角三角形，

6是平行四边形．一只体型微小的小虫在七巧板上随机停留，则刚好停在 6号板区域的概率为（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：设正方形边长为 1，则其面积为 1，

8号板是平行四边形，面积为 × ＝ ，

故它最终停留在 6号板上的概率是 ．

故选：B．

8．（3分）如图，在▱ABCD中，对角线 AC，AC⊥BC，BC＝4，CD分别相交于点 E，F，设 BE＝x2＝y，

则 y关于 x的函数图象大致为（ ）
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A． B．

C． D．

【解答】解：过 O点作 OM⊥AB于 M，

∵AC⊥BC，∠ABC＝60°，

∴∠BAC＝30°，

∵BC＝4，

∴AB＝8，AC＝ ，

∵四边形 ABCD为平行四边形，

∴AO＝ AC＝ ，

∴OM＝ AO＝ ，

∴AM＝ ，

设 BE＝x，OE8＝y，则 EM＝AB﹣AM﹣BE＝8﹣3﹣x＝2﹣x，

∵OE2＝OM2+EM3，

∴y＝（x﹣5）2+3，

∴抛物线开口方向向上，顶点坐标为（5，与 y轴的交点为（0，
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∵6≤x≤8，

∴当 x＝8时 y＝12，

故符合解析式的图象为：

故选：C．

二.填空题（共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分）

9．（3分）地球与月球的平均距离约为 384000km，用科学记数法表示 384000是 3.84×105 ．

【解答】解：384000＝3.84×105．

故答案为：8.84×105．

10．（3分）若 在实数范围内有意义，则实数 x的取值范围是 x≥5 ．

【解答】解：式子 在实数范围内有意义，

故实数 x的取值范围是：x≥5．

故答案为：x≥5．

11．（3分）因式分解：x2﹣9＝ （x+3）（x﹣3） ．

【解答】解：原式＝（x+3）（x﹣3），

故答案为：（x+2）（x﹣3）．

12．（3分）方程 的解为 x＝﹣1 ．

【解答】解： ，

去分母得：x﹣1＝7x，

解得：x＝﹣1，

经检验 x＝﹣1是原方程的根．

故答案为：x＝﹣4．

13．（3分）某校要在张平和李波两位跳远成绩优秀的同学中选择一位同学代表学校参加区春季运动会．体

育老师对两位同学近 10次的测试数据进行了统计，发现其平均数都是 5.72米，并将两位同学的测试数
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据制成了折线图．如果要选出一名发挥相对稳定的同学参赛 李波 ．（填“张平”或“李波”）

【解答】解：由图可得，张平同学的成绩波动程度较大，

李波同学的成绩相对稳定，

故答案为：李波．

14．（3分）如图，小珍同学用半径为 8cm，圆心角为 100°的扇形纸片，则圆锥上粘贴部分的面积是

cm2．

【解答】解：如图，由题意得弧 AC的长为 2π×2＝4π（cm），

设弧 AC所对的圆心角为 n°，则

即 ＝4π，

解得 n＝90，

∴粘贴部分所对应的圆心角为 100°﹣90°＝10°，

∴圆锥上粘贴部分的面积是 ＝ （cm4），

故答案为： ．
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